

中考复习指导

语文：以纲为引 要点梳理 重点贯穿

合肥市第四十八中学 汪蓉

根据初中语文学科特点，了解《考纲》，针对中考语文试卷命题的特点和要求，合理高效地完成中考语文后期复习尤为重要。

详解考纲，明确目标

教师要引导学生吃透《考纲》，明确考试方向，洞察复习重点，有的放矢，提高得分率。做到《考纲》引领，心中不慌。

今年《考纲》与去年相比，结构稳定，变化甚微。延续了往年中考命题特点：注重积累，突出基础性；回归本真，体现综合性；阅读文本选取注重人文性，注重考察与实际运用。

要点梳理，分块训练

第二轮复习可分块细析，铺开知识面，提炼出知识点，注重专题复习，坚持古诗文复习一线贯穿。这样既可以做系统梳理知识点，又能进一步强化文言文和古诗词的复习。

1. 语文积累与运用对症训练。如：汉字的识记书写解释、病句修改、仿句、应用文运用或修改、名著阅读等考点，

点面结合，系统强化，再融会贯通。其中，名著阅读既要强抓近两年最热考点，即具体人物、事件、细节的考查，也要积累基本作品信息；综合性实践既要关注近两年的热点：如雾霾整治、汉字听写成语大赛、文明礼仪传承等，也要强化基本的解题技巧。

2. 阅读理解系统训练提高技巧。记叙文（散文）阅读抓住整体把握文章内容、结构、语言赏析，正确体悟主题和作者情感倾向；说明文阅读掌握说明对象、说明结构等文体特征，辨析说明方法，分析说明语言特点；议论文阅读明确论点，辨析论证思路，评出论证方法及效果，并会联系生活谈感悟；文言文阅读分篇记诵、再归类比较，字词句翻译准确，文意分析抓住作品背景和作者情感立场、写作用意，多角度多侧面分析作答，做到会背、会翻译、会分析。

3. 作文训练宏观指导与主观练悟结合。作文复习注重以下几点：审题明晰，重点突出；强调立意，注重选材；面向生活，表达真情。用敏锐的“广角”，

抓拍社会热点、焦点、闪光点，提炼生活的“动情点”，采取定向积累，定时训练之法，锻造出具有真情实感、文质兼美的好篇章。

综合模拟，提升效率

在将知识点系统化的同时，辅之以综合模拟训练，既检测梳理的成果，又回归到实战演练中。

“细节决定成败”。许多考生平日答题不注意语句连贯、书写工整，这都会造成不必要的丢分。在复习中考生要明确答题上的一些误区，改掉陋习，完善自我；在模拟训练中，要精选题型，尽量做到减少无效重复，又突出重难点。

查漏补缺，多法调节

考前两周，分块复习、模拟训练基本告一段落，还要根据个人的薄弱点，追本溯源，查漏补缺，有针对性地自我弥补、总结、提升。

当然，再好的知识储备也离不开良好的心理状态。良好的心理状态能将平时积累的知识最大限度地发挥出来。

合肥市48中学 开展心理健康教育

合肥48中学高度重视学生的心理健康。在课堂教学上注重以学生为主体，推动生本课堂的构建；在课外积极开展丰富多彩的文体活动，为学生搭建施展才华、释放压力、合作交流的舞台；重视家校沟通，引导家庭教育，家校携手为孩子教育和健康成长保驾护航；同时在芜湖路校区和望湖校区均专门设立了心理咨询室，每周定期向学生开放，配备经过专门培训、有专业资质的心理咨询老师接受学生心理咨询，学校通过心理健康教育、心理咨询、心理辅导、心理治疗等多种途径和方式解决学生在生活、学习、成长过程中遇到的心理困惑和问题。

本学期，学校开展了多次心理健康讲座。通过周一升旗仪式时的主题演讲对全校学生进行心理健康方面的疏导和教育。5月26日的周一升旗仪式上，拥有国家二级心理咨询师资质的魏萍老师面向全校学生做了《面对挫折》的主题演讲，通过生动的故事、丰富的案例启发学生增强自信，勇敢面对成长中遇到的挫折，以积极乐观的心态迎接各种挑战。

杨威

中考复习指导

数学：中考考前复习的几点建议

合肥市第四十八中学 高磊

认清形势，树立信心

数学分值占150分，而且知识点多难题较多。其实安徽省中考两考合一的形式决定了考试试题的难易程度不会有太大的波动。一般基础题所占的比例为70%、中等试题占20%，难题所占比例为10%。我们要调整自己的心态，正视自我，树立信心，相信自己。

熟悉考纲，查缺补漏

学生应通过《考纲》清楚考哪些不考哪些，对照考纲上面的知识点做一个知识点上的排查，比如，对照“考试内容和要求”看到二次函数的图像和性质，自己要能快速地想到二次函数的图像特点，和具有哪些性质以及解题中涉及的配方法、待定系数法等基本方法；看到相似图形的性质，要能回忆起性质定理等。如果某个知识点还不熟悉，这时要及时补救，结合《考纲》中的难度要求做到适度。考纲上的“例证性试题”也

要做一做，这些题目往往也有一定的参考价值。

专题训练，重点突破

一般情况，二轮复习老师会根据自己所教学生情况和历年试卷特点进行专题复习。这时考生除了跟着老师的复习节奏，更应该结合自身做针对性训练。比如，在实际应用题中存在问题较多的同学，可以搜集一些有关“数学建模”专题方面的题目练习，建议选历年中考题或模拟题，这些题目难度比较适中。

模拟训练，养成习惯

中考是要在两个小时的时间内完成23道题，把握好时间很重要。所以建议考生，做数学试卷还是应该像考试一样定个时间完整地做完，通过这种模拟训练不仅为了做题，还要注意时间的合理分配。比如，某一题难住的时候应先往后做，免得最后一些该得分的题目因时间不够而失分。

总结归纳，提高分数

建议考生每次练习后都要给自己的试卷改出并打上分数，强化得分意识。每次对于试卷一定要总结错误，找出不该失分题丢分原因，再练习时要注意避免错误反复出现，对于不会的题型应及时弄懂并做些题目加以巩固。同时还要归纳一些方法，如：选择题的常见解法（直接法、特殊值法、排除法、验证法等）；阅读题的解法（认真阅读、理解题意、有效模仿、解决问题）；解填空题常见的错误（单位、漏解、多解、错解等）；总结寻求解题思路的一般程序（认真读题、审题，由因导果或执果索因地探求解题思路，得出结果，检查验算，解后反思、研究等）；一些探究题也可以通过操作的方法得出结果。把这些方法不断地应用于每次做试卷中，即使个别题不是很清楚具体解法过程，在练习时也不要空题，以达到多得分的目的。

合肥市管民办学校 教育宣传、舆情工作培训会在合肥光华学校召开

5月27日，市管民办学校教育宣传、舆情工作培训会在合肥光华学校召开。市管民办学校分管宣传工作的副校长及信息员共四十多人参加了培训会。会议由市局宣传处副处长冯其宏主持，会上表彰了2013年度民办教育宣传工作先进单位：合肥光华学校，安徽明珠成人中专学校。

合肥光华学校在会上作“信息化教育促进宣传工作开展的做法”介绍；市局分管局长倪东辉及宣传处长费勇就民办教育宣传及舆情工作提出希望和要求。王一斌、马文成两位老师从专家的角度，阐述了加大民办教育宣传工作的重要性、信息报送程序、舆情工作动态的技能和技巧等。

与会同志一致表示，通过本次培训，一定要重视民办教育宣传工作，不断提升舆情处置责任意识，为创造美好、和谐的民办教育努力奋斗。

张华斌

合肥科学岛实验中学

面向全省招收小学、初中、高中各年级学生

合肥科学岛实验中学地处碧水环抱的科学岛，自然环境优美，人文环境高雅，无网吧、游戏厅等娱乐场所，是读书成才的绝好去处。

学校实行封闭式、代理家长制管理，让每位学生都能成人成才，已连续六年获得合肥市高中教学质量综合评价一、二、三等奖，并出过文科状元。



普通班 3044 九中共建班 3644
体育特色班 4344 艺术特色班 4444

招生咨询电话：

0551-65591066 65593091

温馨提示：

1.合肥科学岛实验中学艺术班美术专业加试时间为6月21日上午9点。

2.我校愿为中考考生家长提供免费的《高中志愿填报》指导服务。

在科学家身边生活 与博士生一起成长！

欢迎报考合肥科学岛实验中学！